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Magyarország nagyszerkezeti helyzete és fejlődéstörténete 
HAAS JÁNOS 

Bevezetés 

Magyarország az Alpok, a Kárpátok és a Dinaridák által körülvett Pannon-medence 
közepén fekszik. (1. és 2. ábra). 
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INDO — AFRICA 

1. ábra. Európa nagyszerkezeti felosztása ( H. STILLE 1924) 
1. Az Alpi lánchegység csapása. 2. Az arktogén és meridiogén gyűrődés határa. Európa 
prekambrrumi magjához (Foeurópához) három akkréció csatlakozot: Paleoeurópa a kaledóniai 
szakaszban, Mezoeurópa a herciniai szakaszban és Neoeurópa az alpi szakaszban.
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2. ábra. Az alpi Európa (J. AUBOUTN-M. DURAND-DELGA 1971). 
1: Előtér 2: Kratonon belüli hegységek 3: Molassz elősüllyedék 4: Belső molassz medence 
5: Külső öv 6: Flís takarók 7: Belsó öv 

E terület földtani alkatát és szerkezeti jellegert elsősorban az alpi szerkezetfejlődés, a 

mezozóos Tethys szétnyílása, majd összezárulása, valamint a harmadidőszaki medenceképződés 
szabta meg. : 

A Pannon medencerendszer az alpi régió szerves része. A STILLE (1924) értelmében vett 
Neoeurópához tartozik. A mai földtani helyzet bonyolult, több szakaszos fejlődés eredménye, 
hiszen ütköző övezet volt az európai és az afrikai szárazulati lemez között. Az utóbbi 250 millió 
évben a riftesedési és ütközési folyamatok a lemezperemről kisebb-nagyobb lIitoszfératömböket 

választottak le. Az alpi hegységképződés különböző szakaszaiban, a krétától kezdve, 

takaróképződés és regionális metamorfózis ment végbe. Részben ezekkel párhuzamosan, részben 
ezek után vízszintes strike-slip és nyíró mozgásokra került sor. Így jött létre a Pannon-medence 
aljzatának jelenlegi mozaikos szerkezete (3. ábra).



3. ábra. Szerkezeti egységek és alegységek Magyarországon és környékén. 

A neogénben, nagy arányú átrendeződés után, a litoszféra-töredékek oldalirányú kelet felé 

való elmozdulása nem állt teljesen le. Így árkok, széthúzásos (pull-apart) medencék jöttek létre, a 

Keleti-Kárpátok takaróképződésével egyidóben. A kéreg széthúzódása és vékonyodása gyorsuló 

süllyedést váltott ki. Így alakultak ki, a felsó miocéntól kezdve, a Nagyalföld és a Kisalföld mély 
süllyedékei. 

Mai szerkezeti képünk több mint száz év kutatómunkájának eredménye. Ennek során 
ellentétes felfogások ütköztek. 

SUESS takaróelmélete alapján UHLIG azt a feltevést állította fel, hogy a Pannon-medence 
aljzata nagy, gyökerüktől elszakadt takarókból áll. Ezzel szemben id. LÓCZY (1918), KOBER 
(1921) és mások a merev "köztes tömeg" elméletének hívei voltak. Ugy vélték, hogy a Pannon- 

medence aljzata lényegében kristályos kőzetekből áll, amelyek meélyedéseiben mezozóos és 

kainozóos üledékek rakódtak le és ezek nem szenvedtek gyűrődést. Az alpi hegységképződés során 
a környező hegyláncok e merev "kaptafa" körül alakultak ki. 

A "köztes tömeg" elméletét ugyan már az 1930-as években bírálták, mégis lényegében az 
1960-as évekig ez határozta meg a tektonikai felfogást. 

Kiterjedt geofizikai kutatás, mélyfúrási tevékenység és a lemeztektonika együttesen hozta 

meg az áttörést az 1970-es években. 

Kimutatták, hogy a "szigethegységek" jelentős szerkezetalakulást szenvedtek, sőt, hogy 
nagyrészük takarós szerkezetű (ADAM és tsai 1985, BALLA 1983, BALOGH és tsai 1984, 

CSONTOS 1989). 
Tisztázódott, hogy az aljzat különböző felépítésű és fejlődéstörténetű tömbök mozaikja 

(WEIN 1969, 1978, GÉCZY 1973, MAJOROS 1980, KOVÁCS 1983, KÁZMÉR 1984, FÜLÖP 
és tsai 1987, BALLA 1988). Egyidejűleg általánosan elfogadottá vált, hogy a Pannon-medence ív



mögötti medencék egyik típusa (HORVÁTH és STEGENA 1977, HORVÁTH és tsai 1981, 
ROYDEN 1988). 

A nagyszerkezeti fejlődés és a szerkezeti egységek 

Magyarország földtani felépítésében három nagy földtörténeti idószak játszott szerepet. 

- Az alpi-előtti szakasz. Ez Közép-Európa prekambriumi paleozóos történetéhez 
kapcsolódik, és igen nehezen rekonstruálható. 

- Az alpi szakasz. Ez a Tethys fiatal paleozóos, mezozóos és paleogén történetét öleli fel, 

palco- és mezo- és neoalbi hegységképződési eseményekkel, amelyek  gyűrt-takarós 
szerkezetalakulást és strike-slip eltolódásokat eredményeztek. 

- A Pannon-medence neoalpi fejlődési szakasza az alsó miocéntól máig tart. Kisebb 

széthúzásos medencék kialakulása, majd a Pannon-medence gyors süllyedése jellemző rá. 

Magyarország területe az alábbi nagyszerkezeti egységekre tagolható (4. ábra). 
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4. ábra. Nagyszerkezeti egységek és alapegységek (Su) 

Magyarországon és az aljzat mélysége méterben 

1: Rába-vonal 2: Balaton-vonal 3: Közép-magyarországi szerkezeti vonal 4: Békési-vonal 

Tiszai-egység 

A Középmagyarországi szerkezeti vonaltól délre található. Magában foglalja a Mecsek- és a 
Villányi-hegységet, felszmalatt, a medencealjzatban meglevő folytatásukkal együtt, az Erdélyi 

Középhegységet (Muntii Apuseni) és a szlavóniai szigethegyeket (Papuk, Psun;j, Krndija, Moslavnai 
hegység). 
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Az erősen és többszörösen átalakult kőzetekre germán típusú perm-triász szárazföldi- 

sekélytengeri összlet települ. Ezt jura és kréta üledéksorok követik. Ezek egymástól való eltérései 

alapján különböztetik meg a Mecseki, a Villányi és Békési alegységeket. 
1. A Mecseki alegység jellemzóői: vastag, gresteni típusú lász, mélyebb tengeri kifejlődés a doggertől 

kezdve, mediterrán ósmaradványegyüttessel, és alsó kréta tengeralatti alkáli vulkánosság. 
2. A Villány (Bihar) egység jurája igen hézagos, alsó krétája pedig urgon kifejlődésű. 

3. A Békési (Codru) egységben a felső jura- alsó krétában fekete pala található. 

A felső kréta jórészt törmelékes tengeri üledékei diszkordánsan települnek a szerkezetileg 
igénybevett különféle idősebb képződményekre. Paleogén flís csak a Mecseki alegység felszmnalatti 
részén ismert (Szolnoki flís-öv). 

4. Negyedik alegységként az északkelet-magyarországi Zempléni-hegység is a Tiszai-egységhez 

tartozik. 

A Pelsoi-egység 

A Rába-vonal és a Középmagyarországi szerkezeti vonal között helyezkedik el. Alsó 

paleozóos képződményei alig, vagy csak kevéssé átalakultak. 

Felső paleozóos szárazföldi és tengeri képződményeik délalpi-dinári jellegűek. Ez érvényes 
a mezozoikumra is, amelyre a passzív kontinensperem képződményei jellemzőek, bár egyes 
alegységekben az óceáni aljzat maradványai 1s megtalálhatók. 

A jelentős eocén andezítvulkánosság ennek az egységnek kizárólagos jellemzője. 

A Pelso-egység három alegységből áll. 

- A Dunántúli-középhegységi alegység jellemzői: szárazföldi-tengeri felső perm, többlépéses 

alsó triász tengerelöntés, kontinens lemezen belüli riftesedés a középsőó triászban, vastag felső triász 

perttidális dolomit és mészkőöszlet, kiújuló riftesedés és mélyülés a jurában, szerkezetileg 

meghatározott üledékeiklusok a krétában és az eocénben (a paleocén hiányzik). 
- A Középdunántúli alegység szerkezetileg erősen igénybevett, igen különböző blokkokból 

áll, amelyeket csak meélyfúrásokból ismerünk. A tengeri perm és a karbonátplatformi triász 
képződmények dinári típusúak. Enyhén átalakult és vulkáni kózetek is akadnak. 

- A Bükki alegységben a felső paleozóos tengeri összletből üledékmegszakítás nélkül 
fejlődik ki a triász, karbonátplatform és platformon belüli medence kifejlődésben. Vulkáni kőzeteket 

1s tartalmaz. A fényes pala típusú jura üledékek mélyebb tengeri lejtőkön és medencékben rakódtak 

le. A jurában tenger alatti bazaltos vulkánosság is volt. Az eocén-oligocén üledékes és vulkáni 
képződmények már a takaróképződés utániak. 

Nyugatkárpáti egységek 

- Az Aggtelek-rudabányai (Délgömöri) alegység több takaróból áll. A felső takaró 

karbonátplatform kifejlődésű triász és mélyebb tengeri jura, északalpi típusú képződményekből áll. 

Az alsó takarók kissé átalakult mélytengeri alsó-középső triász és fényes pala típusú jura 
képződményeket tartalmaznak. 

- A Diósjenői szerkezeti vonaltól északra a Nyugat-kárpáti Vepor-egység benyúlik 
Magyarország területére, de csak mélyfúrásból ismert. "



Kelet-alpi egységek 

Pennini egység 

Zöldpala fáciesű jura és alsó kréta átalakult kózetek a rohonci (Rechnitz) ablak 

magyarországi részén a Kószegi-hegységben, és annak folytatásaként a Kisalföld aljzatában. 
Alsó kelet-alpi egység 

Paleozóos átalakult kózetek (gneisz, csillámpala) a Soproni-hegységben. 
Felső kelet-alpi egység 

Alig, vagy kevéssé átalakult kózetek a medencealjzatban a Répce és a Rába folyók között. 

Ez a Graz-i paleozóos sorozat Magyarországra átnyúló része. 

Szerkezetfejlődés 

A Pannon-medence fejlődéstörténetének két sarkalatos pontja: 
(1) A szerkezeti egységek (terrénumok) eredeti helyének és elmozdulásainak 

rekonstruálása, 

(2) A neogén medencefejlődés értelmezése. 

Az adatok hézagossága miatt számos eltérő feltevés van forgalomban. 

Az alpi hegységképződés előtti idószak 
. A herciniai hegységképződés előtti események felderítése különösen nehéz, a többszörös 

kózetátalakulás és a bizonytalan kormeghatározások miatt. 

A Tiszai-egység többszörösen átalakult sorozatai valószínűleg a kadomi vagy a kaledóniai 
szakaszban jöttek létre és szenvedték el az első átalakulást. Közepes és igen erős átalakulásuk 

azonban a hercmi szakaszhoz köthető. Ez az átalakult összlet az európai kraton peremén 

foglalhatott helyet, a mezoeurópai hercimi öv részeként, ez a helyzet úgyszólván a középső jura 
riftesedésig és óceán-szétnyílásig változatlan maradt. 

A Pelsoi- és a Kelet-alpi egységek alsó paleozóos átalakult kőzetei eredetileg a Paleo- 

Tethys medencéjében, az afrikai lemez előterében rakódhattak le. Az alsó keletalpi takarók alsó 
paleozóos képzpódményei talán a kaledóniai, de valószműleg inkább a hercini hegységképződés 
során alakultak át. A Dunántúli-középhegység alsó paleozóos kózetemmek gyenge átalakulása szintén 
hercimninek tekinthető. 

, — — A hercini hegységképződés során az északi és a déli szárazulat ütközése folytán a Pangea 

kialakulása teljessé vált (a középső-felső karbonban). Azonban megmaradt köztük egy aránylag 
keskeny öböl. A Bükki alegység ehhez tartozhatott. Jellemző rá a flis üledékképződés a középső 

karbonban és a sekélytengeri homokos-meszes üledékek lerakódása a felső karbonban. Az 
Upponyi-hegység képződményei viszont az öböl belső övét körülvevő selfen jöhettek létre, csakúgy 
mint a Graz-i paleozoikum képződményei. Viszont a Dunántúli-középhegység felső karbon kózetei 

és a Villányi-alegység kószenes rétegei valószínűleg külső molassz medencékben képződhettek (5. 

ábra). 
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5. ábra. A Paleo-Tethys északnyugati és alpi-dinári ágának 

ósföldrajzi helyzete a középsó karbonban (Kovács $. után) 

1: Flísképződés 2: Meszes üledékképződés sekély szárazulati párkányon 3: Molassz 

üledékképződés herciniai utáni medencékben 4: Szárazföldi területek (kora-herciniai hegységek) 
5: Mai szerkezeti egységek 6: Bázisos vulkánosság 7: Fiatal nyírási öv 8: A Vardar-öv csapása 

Szb: Szabadbatyyán; No: Notsch; Eb: Ebriach; Oph: kvarcfillit 

A középső perm alján mind a Tiszai-egység (az európai lemez déli részén), mind pedig a 
Dunántúli-középhegység területén (az afrikai lemez északi részén) szárazulati riftesedés mély, 

keskeny árkokat hozott létre, amelyeket szárazföldi vörös képződmények és savanyú vulkáni 
kózetek töltöttek ki. 

A Bükk területén, amely a Pantalassza öböl tengelysávjába tartozott, új üledékképződési 

ciklus kezdődött. Sekélytengeri kvarctörmelékes-meszes-evaporitos összlet képződött, az alpi 
fejlődés kezdetét jelezve. 

Az alpi hegységképződés időszaka 

A következő szakaszok különböztethetők meg. 

1. Felnyílási szakasz, vagyis a Tethys ágainak többlépéses felnyílása, a felső permtől a felső juráig, 
több alszakasszal. 

1.1. A szétnyilás előtti időszakasz, a felső permtől a középső triászig. 
Az aljzat szerkezeti egységei a széles Pantalassza öböl különböző részein helyezkedtek el, a 

Pangea északi (európai) és déli (afrikai) része között. 

A mérsékelten süllyedő aljzaton a külső, vagyis parti sávban folyóvizi, tavi és delta 

üledékképződés folyt, míg magában az öbölben kvarctörmelékes vagy/és meszes üledékek 

rakódtak le. A Bükki alegység már ekkor az öböl belsejéhez tartozott. A Dunántúli-középhegység 

területén viszont csak a perm/triász határon következett be tengerelöntés, a legkülső Tiszai- 

egységben pedig csak a középső triász elején. Az anízuszi kor közepére minden egységben 
karbonátplatformok és rámpák alakultak ki, a Pantalassza öböl eléggé egyenletes felszínű nyugati 
peremén.



1.2. Riftesedés és a Vardar-Meliata óceán-ág kinyílása a középső triászban. 
Erre az időre a platformok széttagolódása, árkok és platformon belüli medencék létrejötte, 

a szétnyílás tengelyében pedig bázisos és ultrabázisos magmás kőzetek megjelenése jellemző. 
Toleiites kőzetek és mélytengeri üledékek találhatók az Aggtelek-rudabányai egység alsó 
takaróiban. Platform-széttagolódás és nyilttengeri medenceképződmények figyelhetők meg viszont 
az Aggtelek-rudabányai egység legfelső takarójában (az európai lemez peremén), a Dunántúli- 

középhegységben és a Bükkben (az afnikai self) (6. ábra). 
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6. ábra. A Pannon-medence és környéke aljzatbeli nagyszerkezeti egységeinek 

ósföldrajzi helyzete a felső triászban (nóri kor), (Haas és Kovács 1992 szerint) 
TCR: Dunántúli-középhegység;y AG.U: Aggtelek-rudabányai egység; EU: stabil Európa; 

L(MJALP: Alsó(középső) keletalpi; . UAA: felső keletalp; DRZ: Dráva-vonulat; $.A.: Déli 

Alpok; IWC: Belsó Nyugati Kárpátok; M.T.:Középdunántúl egység; B: Bükki egység; O.Din.: 
Külső Dinaridák; I.Din.: Belsó Dinaridák 

A Tiszai-egységben, amely az európai self külsőó részén helyezkedett el, a perem 

széttagolódása nem zavarta meg a karbonátos rámpa fejlődését, amelyen az üledékképződés 
folyamatos volt. 

1.3. A passzív perem stabilizálódása a felső triászban 
A karni korban a szerkezeti mozgások és az éghajlatváltozás következtében jelentősen 

megnőtt a szárazföldről való törmelékszállítás a Tethys nyugati részén. Az üledékképződés 

jellegének megváltozása különösen szembetűnő a Tiszai-egység legkülső sávjában (Mecseki 

alegység), ahol a túlnyomórészt kvarctörmelékes üledékképződés egészen az alsó juráig 
folytatódott. A sok szárazföldi törmelék feltöltötte a Dunántúli-középhegység platformon belüli 
medencéit, és agyagos üledékképződéshez vezetett az Aggtelek-rudabányai és a Bükki egységek 

nyílttengeri medencéiben. 
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A kami kor végén a platformon belüli medencék feltöltódésének és a selfek süllyedésének 

felgyorsulása következtében széles karbonátplatformok jöttek létre. Ezeken i1gen vastag perntidális- 
lagunáris karbonátösszletek képződtek, a triász végéig, sót a jura elejéig. 

1.4. Új óceán-ágak nyílása a jurában 
A. Pennini óceán-ág nyugatról kelet felé kezdett szétnyílni. Ebben jöttek létre a nyugat- 

magyarországi Pennini egység (Köőszeg-rohonci ablak) későóbb átalakult, eredetileg magmás 
kőzetei, jellegzetes óceáni bazalt]aL 

A Bükki egység bázisos és ultabázisos kőzetei alighanem azt Je1z1k, hogy a Vardar-Meliata 

óceán-ágban folytatódott a szemyílas Nyilttengeri mészkó, radiolarit és pala képződött, jórészt 
sekély platformon. 

A felső triászban kezdődött meg, majd a jurában fokozódott a Déli-Alpok, a Dunántúli- 

középhegység, az Északi-Mészkőalpok és a Belső Nyugati-Kárpátok eredetileg összefüggő 

karbonátplatformjának széttagolódása. Vetődésekkel sasbérces-árkos szerkezetek jöttek létre. A 
tágulást neptuni telérek is bizonyítják. A viszonylag magasabb helyzetű tengeralatti hátságokon 
kondenzált üledékképződés folyt, kemény-felszinek képződtek. 

A doggerben a Dunántúli-középhegységi egységben, a Déli-Alpokban és az Északi- 

Mészkóalpokban egyaránt nyílt- és mélytengeri üledékképződés folyt. Ennek legjellegzetesebb 

képződményei a radiolarítok. A malmé viszont a nyilttengeri ammonitico rosso (ammoniteszes 
vörös mészkő), és a biancone (maolika), ez utóbbi a Bakonyban még az alsó krétában is képződött, 

amikor a Gerecse-hegységben már flís-jellegű törmelékes üledékképződés kezdődött. Ultrabázisos 

eredetű nehézásványok jelenléte ebben a sorozatban a Vardar-óceáni aljzat obdukciójára utal. 

A Tiszai-egység helyzete a jurában jelentósen megváltozott. A hász kózettípusok és 
ősmaradványegyüttesek határozottan európai jellegúek. Az erőteljes szárazföldi anyagszállítás a 

doggerben hirtelen lecsökkent: a középső- és felső jurában gyakorlatilag nincs törmelékanyag. 
Mélytengeri karbonátkózetek és tüzkő a jellemző képződmények. Az élővilágban a mediterrán 

elemek kerültek előtérbe. 
Mindez a Tiszai-egységnek az európai lemezről való leválására utal. Ezzel állhat 

kapcsolatban a legkülső, Mecseki alegység szárazulati rift-vulkánossága, amely az alsó krétában volt 

a legerősebb. Ez lehetett a szétnyiílás fő ideje. A belsóbb helyzetű Villányi-alegységben a malmot 

sekélytengeri karbonátos üledékek képviselik. Üledékhézag (bauxit!) után az alsó krétában urgon 

jellegű karbonátplatform alakult ki. 

2. Bezáródási szakasz -- többszöni ütközés, a krétától az oligocénig. 
A több kisebb-nagyobb medencéből és óceáni ágból álló Tethys-rendszer bezárulása 

hosszú, többlépéses folyamat volt. Ennek során a terrénumok jelentősen átrendeződtek, és végül 

már a maihoz hasonló helyzet alakult ki. Mindez takarokepzodes nagyarányú oldaleltolódások és 

elfordulások (rotációk) eredménye volt. 

2.1. Lemez ütközések - hegységképző mozgások a kréta-eocén folyamán 
A Vardar-óceáni-ág bezáródása a kréta legelején kezdődött meg. Ezzel állhatnak 

kapcsolatban a Bükki és az Aggtelek-rudabányai alegység első nagyobb szerkezeti mozgásai. 
A Délpennini-ág záródása később, az alsó kréta végén kezdődött meg és a Keleti-Alpok 

nagy takarórendszerét eredményezte (ausztriai hegységképződés). Ekkor történt a nyugat- 
magyarországi Pennimi egységben a tolentes bazalt, valamint az üledékes sorozatok kőzetemek 

átalakulása. 
A Dunántúli-középhegység alegységében az ausztriai hegységképződés teknő-szerkezetet és 

enyhe gyűrődést eredményezett. Ujabb geofizikai mérések szerint a középső krétában létrejött 
takarós szerkezet is feltételezhető. 
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A Tiszai egység Mecseki alegységében az alsó kréta-végi nagy változás a riftjellegű bazaltos 

vulkánosság megszűnésében nyilvánult meg. A Villányi alegységben a flís-szerű, átülepített 
képződmények megjelenése az albai emeletben takaróképződés kezdetét jelzi. 

A felső krétában az európai lemez déli előterében, a betolódási zónában egy többé-kevésbé 
folyamatos flís-öv alakult ki. 

Az Erdélyi-középhegységben, sót valószínűleg az egész Tiszai-egységben, az alsó szenon 

lehetett a fő takaróképződés ideje. A szubherciniai hegységképző mozgásokat a szantoni- 
kampániban, jórészt kvarctörmelékes üledékeiklus követte. 

Ezzel egyidejűleg a Dunántúl-középhegység tömbje kezdett elválnn az Apúliai 

mikrolemeztől, amely körül mély vályúk jöttek létre. A szubherciniai mozgások a Dunántúli- 
középhegységben töréses szerkezetalakulást eredményeztek. Ezt a szantoni korban lassú süllyedés 

követte: folyóvizi és tavi üledékképződés, barnakószénképződés, majd tengerelöntés (platformi 

karbonátos üledékek). 

A paleocén hegységképződési esemény kiemelkedést és diszkordanciát eredményezett a 
Dunántúli-középhegységben és valószínűleg a Bükki alegységben is. 

Új üledékképződési ciklus csak a középső eocénben kezdődött. Az Apúliai mikrolemez 

betolódásának következményeképpen megindult andezites vulkánosság nyomai a Pelsoi-egység 

minden tagjában megtalálhatók, jelezve, hogy ezek az Apúliai mikrolemez körüli vályúktól északra 
helyezkedtek el. 
2.2. A Paratethys kialakulása és a Pelsoi egység nagy mérvű eltolódása az oligocén és alsó miocén 
folyamán (7. ábra). 

JE A) h ] 

7. ábra. A középsőeocén ósföldrajzi helyzet és az oligocén eltolódások iránya. 

1: Kiemelt terület 2: Karbonátplatform 3: Nyilttengeri üledékképződés 4: Flís üledékképződés 5: 
Uralkodóan törmelékes üledékképződés 6: Agyagos üledékképződés 7: Szigetívulkánosság 8: 
Betolódás 9: Rátolódás " 

Az afrikai (apuliai) és az európai lemez összeütközése az eocén végén az Alpok és a 

Dinaridák kiemelkedését eredményezte. E hegyláncoktól északra egy sor almedence jött létre, és 

ilymódon az eocén végén - az alsó oligocénben megkezdődött a Paratethys kialakulása. 

12



A Paratethys medencék egyike az Észak-magyarországi medence. Valószínűleg a Pelsoi- 

egység mnagyarányú, a Középmagyarországi szerkezeti vonal mentén történt eltolódása 

következtében alakult ki. 
Az Észak-magyarországi paleogén medence folyamatosan mélyült a felső eocéntől a 

középső oligocénig. A felső eocén sekélyvízi rámpák elzáródása után oxigénhiányos környezetben 

agyagmárga, majd agyagos mélytengeri üledéksor rakódott le. A felső - oligocén 
tengervisszahúzódás üledéke sekélytengeri homokkó. 

A Tiszai egység Mecseki alegységében (a "flis övben") a nyílttengeri agyagos 

üledékképződés az oligocén végéig folytatódott. Azonban nem bizonyítható ennek közvetlen 

kapcsolata az Észak-magyarországi paleogen medencével. 
A két nagy tömb, a Tiszai- és a Pelsoi-egység, valószínűleg az alsó miocénben került 

egymás mellé. Ütközésük eredményezhette a "flís öv" paleogén képződményeinek meggyűrődését, 

pikkelyeit és feltolódásait a Nagyalföld aljzatában. Az ottnangi és a bádeni képződmények 
kifejlődési viszonyai és elrendeződése azt mutatja, hogy akkor a két egység lényegében már 

elfoglalta mai viszonylagos helyzetét. 

3. A Pannon-medence fejlődése a középsőeocéntől a negyedkorig (8. ábra). 
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8. ábra. A Kárpáti-Pannon terület neogén modellje (Horváth F. 1987) 
1: Molassz elősüllyedék 2: Flís-öv 3: Alpi-Kárpáti-Dinári hegység (a) neogén vulkáni terület (b) 

strike-slip vető 5:Közönséges vető 6: Vetőkkel határolt süllyedék 

A középső miocén elején a stájer hegységképző mozgások jelentősen megemelték az 
Alpokat és a Kárpátokat. Egyidejűleg az Alpok déli előterében és a Kárpát íven belül mély árkok és 
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medencék jöttek létre. Az elnyúlt árkokat és széthúzódásos medencéket jórészt ÉK-DNy és erre 
merőleges csapású törések határolják. Ezek az aljzat tömbjeinek kelet felé való eltolódása kapcsán 
jöttek létre, a Keleti-Kárpátok takarós áttolódásaival egyidőben (9. ábra). 

MOESIAN 

PLATFORM 

9. ábra. A Kárpátok és a Pannon-medence helyzete (Royden 1988) 
A vonalkázott foltok a Pannon-medence azon részeit jelzik, ahol a miocén alja 3 km-nél mélyebben 

van. Részmedencék: V: Bécsi; D: Dunai; Gr: Gráci; 2: Zalai; Dr: Drávai; S: Szávai; Tce: 
Kárpátaljai; Ts: Erdélyi; GHP: Nagyalföldi; B: Bánáti. Egyéb rövidítések: P.A.L.: Adria-körüli 
szerkezeti vonal; P.K.: Pienmi szitöv; M.J.: Magyar Középhegység 

A kéregrészek vízszimtes eltolódásait, a kéreg széthúzódását és kivékonyodását jelentős 
andezites-riolitos vulkánosság kisérte. A strike-slip és közönséges vetőkkel határolt medencéket 

1000-3000 m vastag, részben vulkáni összlet tölti ki. A felső miocénben megkezdődött a 
kivékonyodott kérgű területek süllyedése, a Pannon medencerendszer kialakulása. Egyidejűleg 

megszűnt az összeköttetés a tengerrel. IIlymódon mindinkább kiédesedő vizű beltó jött létre. Ennek 
üledékképződésére a delták épülése és előnyomulása volt jellemző (10. ábra). 
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10. ábra. A Pannon-medence folyóvizi-delta üledékekk
el 

való feltöltődésének modellje (Juhász Gy. 1992) 

1: Homokkó 2: Közetliszt (aleurolit) 3: Agyagmárga 4: Mészmárga 

Tózeg (fás barnakószén) 

5: Aljzat 6: Mocsár 7: 

Öszesen 3000-6000 m vastag agyagos—közetliszxes-
homokos összlet halmozódott föl a 

medencékben (11. ábra). 
sE 

Ba1vONYA 

. veRPCELÉT 

99. 

1008 

104 

A 

alföldön át (Juhász Gy. 1992) 

(alurolit) 3: Agyagmárga 4: Mészmárga 11. ábra. ÉNy-DK irányú szelvény a Nagy 

1a,b: Homokkó 2: Közetliszt 

A medence fokozatos feltöltődésével szárazföldi üledékgyűjtők jöttek létre, folyóvizi, tavi 

és mocsári kifejlődésekke
l. 
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Balatonfelvidéki kirándulás vezető 

1. megálló 
Obszervatórium 

A Magyar Állami Eötvös Loránd Geofizikai Intézet (ELGI) Obszervatóriuma azért épült 
1953-54-ben Tihanyban, mert ezt a területet az ötvenes években védetté 

nyilvánították és így remény volt arra, hogy elektromágneses zajok nem fogják 

zavarni a munkát, elsősorban a mágneses regisztrálást. A mérések 1954 óta folynak. 
A  mágneses vizsgálatokon túlmenően egy ideig történtek árapály és 
elektromágneses mérések is, a fő profil azonban a természetes eredetű földi 

mágneses tér változásainak tanulmányozása. Az Obszervatórium tagja az 
INTERMAGNET világhálózatnak, az ehhez tartozó obszervatóriumok műhold 

segítségével adják és kapják a digitális adatokat. 

A mérések zavartalanságának biztosítására a műszerek a főépülettől és az úttól 

távolabb, az úgynevezett abszolút és variációs házban vannak elhelyezve, amelyek 
építésénéi mágnesezhető anyagokat, például vasat, acélt, egyáltalán nem 

használhattak. A turizmus, a vasút villamosítása a déli parton, az elektromos hálózat 

fejlesztése, a rádiózás mindennek ellenére kisebb—nagyobb zavarokat okoz a 
mérésekben. 

A főépületben vannak az irodák, de ennél fontosabb, hogy itt látható az Intézet 
névadójának, Eötvös Lorándnak az emlékkiállítása. 

Eötvös Loránd (1848—1919) a fizika professzora volt Budapesten. A Föld gravitációs 

terének vizsgálatára először kidolgozta a torziós inga elméletét, 1891-—ben azonban 
már az első méréseket is elvégezte a Ság—hegyen (ennek emlékét tábla őrzi ott). 

A XX. század első harmadában a torziós ingát világszerte használták az 
olajkutatásban, részben magyar szakemberek, Eötvös munkatársai és tanítványai 

közreműködésével. Eötvös az egyetlen magyar tudós, akiről egy fizikai mennyiség, a 
gravitációs tér gradiense, mértékegységét elnevezték. A mozgó járművön — hajón 

vagy repülőgépen — végzett gravitációs mérések feldolgozásában fontos lépés az 

Eötvös által felismert hatás korrigálása. Ezt világszerte Eötvös—korrekciónak nevezik. 

Az Eötvös-hagyatékot az ELGI kezeli, ezért került elég sok hányattatás után sok 

tárgy Tihanyba. A Balatonnak egyébként is fontos szerepe volt Eötvös tudományos 

tevékenységében, az első, földtani következtetésekhez vezető torziós inga 
méréseket az ideális mérési feltételeket biztosító befagyott tavon végezte. 

A kiállításon a torziós inga több típusa mellett Eötvös más műszerei is láthatók, a 

tárlókban pedig Eötvös Loránd és az Eötvös—család néhány személyes használati és 
egyéb emléktárgya. 

Érdemes megemlíteni, hogy Eötvös Loránd szenvedélyes hegymászó volt, nevét 
Olaszországban egy csúcs viseli. Útjai során számos, akkoriban újdonságnak 

számító térhatású fényképfelvételt készített. Ezek közül is látható néhány a 
kiállításon. 
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Balatonfelvidéki kirándulás vezető 

2. megálló 
Tihanyi-—félsziget, Kiserdő-tető 

A Tihanyi-—félszigeten található vulkáni terület a Dunántúlon lévő bazalt vulkáni sor 
keleti tagja. E vulkáni sor a Kisalföldön, a Rábánál kezdődik és Tihanyig tart. 
Természetszerűen e sor tagjai nem egyszerre és nem egy időben működtek. Az 

ismételt kitörések intenzitása és mennyisége, valamint anyaga — iláva és 

piroklasztikum — változó. A Tihanyi-—félszigeti vulkanizmus sajátossága, hogy itt nem 
találjuk meg a klasszikus kitörési sort, melyet piroklasztikum szórás vezet be és 
lávaömlés fejez be, helyette csak piroklasztikum található. 

A Tihanyi-—félsziget harmadidőszaki aljzatát permi vörös homokkő (Balatonfelvidéki 

Homokkóő Formáció) alkotja. Ezt a félsziget nyakán mélyített Tht—1 fúrás tárta fel, ahol 
a fedő mindössze néhány méter vastag negyedidőszaki üledék. A tihanyi T—62 fúrás 
feküje miocén szarmata üledék, melyre konkordánsan alsó—pannóniai Csákvári 
Agyagmárga települ, majd a Tapolcai Bazalt Formáció piroklasztikuma következik. Ez 

a félsziget nyugati felére jellemző, míg a keleti oldalon, a Fehérparton, a Balaton 
szintjéhez közel a felszínen Congeria ungula capraeval jellemzett Somlói Formáció, 

ennek feküjében pedig az egykori partvonalat jelző Kállai Kavics települ. Cikluskezdő 

tagként a feküben a durva frakció található, felfelé rohamosan csökkenő 
szemcseátmérővel. E feltárásban a Tihanyi Formáció található meg és ezt fedi le a 
piroklasztikum. A formáció aszimmetrikus szerkezete valószínűleg a kettős kaldera 
kirobbanása során jött létre. A Tihanyi-—félszigeten a hazai neogén vulkanizmusban 
nem egyedulallo kettős kaldera található, melyet tó tölt ki. A tavakon 1990-ben a 

Magyar Állami Földtani Intézet (MÁFI) fúrásokat mélyített, melyek néhány meteres 
szerves—tőzeges iszap után bazalttufába jutottak. 

A tufasáncot felépítő tufa a friss törési felületen szürke, a mállott felületen 
barnásszürke. A törési felületen számos nem, vagy alig hólyagos bazaltlapilli látható, 

hamu mátrixba ágyazva. A tufa anyagának 50-—7096—a bazaltlapilli, de egyes rétegek, 
padok szinte tisztán porból, illetve a feküből feltépett aleuritból állnak. Ezek 
vastagsága 5-10 cm, míg a lapillis padoké 50—70 cm. A lapillis padokban számos, a 
feküből felragadott permi vörös homokkő tömb található. A permi törmelék 1 és 400 

mm közti átmérőjű. A tufára a litoklasztos, alárendelten krisztalloklasztos szövet 
jellemző. A köpeny eredetű ásványok közül kevés olivin és amfiból ismerhető fel. 

A tufaszórást nem követte lávafolyás. Az ELGI mágneses mérései szerint a láva a 

mélyben megrekedt. Ennek igazolására mélyítette a MÁFI a Tht—2 fúrást, amely 200 

m-—ig a megrekedt bazaltot ugyan nem tárta fel, de ismételt tufaszórást igazolt. 
A vulkáni tevékenység befejeződése után a tufasánc egységes volta megszakadt, ezt 

részint az erózió végezte el, de a Kiserdő-tetőn — úgy tűnik — a kaldera jelentős 
része beszakadt. A szabadon álló padokat tovább bontotta az erózió és mivel az 

északnyugati szeleknek is ki voltak téve, a defláció is formálta azokat. 

A piroklasztikum szórása után vagy vele egy időben bekövetkező gejzír működés 

eredményeként számos — ötvennél több — forráskúp található a félszigeten. Ezek 

 közül a legjellemzőbb a barokk templomnál lévő Aranyház, az apátság dombja és a 
Csúcshegy. 
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A meleg vízből kicsapódó kőzet mész, amely fehér, sárgásfehér. Egyes esetekben a 
forráscsatorna belsejében kalcedonos kérgezés látható. Az utóvulkáni tevékenység a 
pleisztocénbe is áthúzódott. Ezt bizonyítja a tihanyi gejziritből leírt Rhinoceros lelet. 

A félsziget délnyugati oldalán, a Csúcshegy alatt, részint a Balaton szélén, a vízben, 
de felette mintegy 2 m—rel, az abráziós szinlőn bazalttufából álló abráziós kavicsok 
találhatók. 

A Tihanyi-félsziget a vaskor óta lakott. Az Óvár tetejét és oldalait földvárrá alakították 

át az itt élő népek. A honfoglalást megelőző időben a természeti vallásokat követő 
népeknek és a honfoglalóknak is kultikus helyük volt itt. Ennek ellensúlyozására 1. 

András király 1055—ben itt alapította meg a Bencés Apátságot és építtette a román 
stílusú templomot. A román altemplomban van eltemetve az alapító I. András és fia, 
Dávid herceg. A törökdúlás, majd a felszabadító háborúk következtében a román 

altemplom és a kolostor túlnyomórészt megsemmisült, ezek romjain épült fel 1719 és 
1745 között a barokk stílusú templom és kolostor. 

3. megálló 
Balatonfüred 
Lóczy Lajos balatonarácsi sírja 

Idősebb Lóczy Lajos nagyszerű életpályáját, tevékenységét néhány mondatban 

összefoglalni igen nehéz. Nem véletlen, hogy a geológusok és geográfusok is joggal 
tartják saját tudósuknak. 1891—ben a Magyar Földrajzi Társaság választmányi ülésén 
előterjesztést tett, hogy legnagyobb tavunknak, a Balatonnak és tágabb értelemben 

vett környékének vizsgálata "tétessék tanulmány tárgyává". Hazai és külföldi 

szakemberek bevonásával olyan részletes tanulmánytervezetet dolgozott ki, amelyre 

az anyagiakkal jobban ellátott külföldön is alig volt példa. A mecénás Semsey Andor 
állt melléje. A sokkötetes óriás kiadványsorozat több mint 300 000 forintba került, ami 
a maga idején hallatlanul nagy összeg volt. 

Ebben a sorozatban írta élete egyik főművét "A Balaton környékének geológiai 

képződményei és ezeknek vidékek szerinti telepedése" címen, 617 oldalon. 1913— 
ban jelent meg magyar, majd később német nyelven. 

Lóczy Lajos 1908 és 1919 között volt a Földtani Intézet igazgatója. Nyugdíjazása után 
balatonarácsi villájába vonult vissza és alig egy év múlva, 1920-ban halt meg a 

Balatonfüredi Szanatóriumban. Sírja a balatonarácsi temető központi helyén található. 
A temető az arácsi vasúti megállótól a Lóczy Lajos nevét viselő utcán közelíthető 

meg. 
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Idősebb Lóczy Lajos (1849 — 1920) 

4. megálló 
A balatonarácsi vasúti bevágás: perm--triász határ 

A  Balatonfüred keleti határában található vasúti bevágás a felső-perm 

Balatonfelvidéki Homokkó felső szakaszát és a rátelepülő alsó-triász Arácsi Formáció 
alsó szakaszát tárja fel. 

A perm-triász határon bekövetkezett relatív tengerszint emelkedés következtében az 
arid éghajlatú sivatagi szárazulaton sekélytengeri üledékképződés vette kezdetét. 

A Balatonfelvidéki Homokkő Formációt vörös, egyes szintekben keresztrétegzett 
homokkő, homokos aleurolit, illetve agyagos aleurolit képviseli. A fölötte alig 

észlelhető diszkordanciával települő Arácsi Formáció vörös, majd szürke aleurolittal 

kezdődik, utóbbiban kvarchomokkő közbetelepülésekkel (a kötőanyag túlnyomórészt 
dolomit). A kvarchomok tartalom csökkenésével felfelé egyre gyakoribbakká válnak 

az 00idok, majd a szelvény felső szakaszán vékonyréteges, likacsos, o00idos dolomit 

települ (Nádaskúti Tagozat). A rétegsornak ebből a szakaszából csak ígen kevés és 
rossz megtartású kagyló (Claraia) és brachiopoda (Lingula) maradvány került elő. 
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Á 2 feltárás helye 7 Z3 

Balatonfelvidéki Vőrö. 
Vörös agyagos-— 

Vörös homokkó 
: 

Vörös keresztrétegzett homokkó Barnásvörös homokos ajeurolit 

E Nádaskúti Dolomit t. É l?z Arácsi Márga £. alsó aleurolitos dolomn, homokos alevurolit ta. 
9Ozata 

shomokkó £. 
homokos aleurolit 

A Védett 
együttműköd 

örtént (Broglio—Loriga . 
Neri C., Oravecz Scheffer A., P : S J., Lenner K. 

OSenato R., Szabó I., Tóth Mákk A., 1 990) 
S. megálló 

geológiai feltárás legutóbbi részletes VizSgálata 
És keretében t 

olasz—magyar Góczán F., Haa 

Csopak 
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A Balatonfelvidék karni rétegsora a csopaki Csákány—hegy és a nosztori autóspihenő 
között (Budai, 1991, alapján) 

Szelvény: 1 Füredi Mészkő 2—4 Veszprémi Formáció 2 Mencshelyi ("estheriás") 
Márga 3 Nosztori (austriacumos") Mészkő 4 Csicsói ("nuculás-limás") Márga 
5 Sándorhegyi Mészkő 6 Fődolomit 

Jelmagyarázat: 1 dolomit 2 mészkő 3 márga 4 tűzkő 5 onkoid, intraklaszt 
6 Megalodus, brachiopoda 

A ladinban kialakult mély medencék (Buchensteini-—Füredi Formáció) a karni során 

fokozatosan feltöltődtek a nagy mennyiségű sziliciklasztikus üledék behordódása 

következtében (Veszprémi Formációj,. Ennek utolsó epizódjaként kezdetben- 
hiperszalin, majd normálsós, idővel egyre sekélyesedő lagúna alakult ki a 

Balatonfelvidéken (Sándorhegyi Formáció). A karni végére a térszín teljes 
kiegyenlítődésével jött létre a Fődolomit nagy kiterjedésű karbonátpadjának 
képződési környezete. 

A Sándorhegyi Mészkő Formáció alsó szakaszát igen jól rétegzett, vékonyréteges — 
lemezes elválású, világosszürke, erősen bitumenes mészkő alkotja (Pécseflyi 

Tagozat). A C jellegzetes szedimentológiai bélyegek (teepee — szerkezetek, 
visszaoldódási üregek, slump-foldok, stb.) valamint a speciális ostracoda fauna 

túlsós, félig-meddíg elzárt lagúna környezetet jeleznek. A réteglapokon elvétve 
halmaradványok gyűjthetők. 
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Az efölött települő márga, illetve márgás mészkő kevésbé jól feltárt az útbevágásban. 

A formáció felső rétegcsoportja (Barnagi Tagozat) erősen gumós, rosszul rétegzett 

mészkővel kezdődik, kagylófaunáját Megalodusok jellemzik. Felfelé a mészkő 
vastagpadossá válik és egyre több tűzkőgumót tartalmaz. A formáció legfelső 

szakaszát rosszul rétegzett, biogén mészkő alkotja, amelyben a kőzetalkotó 

bioklasztok mellett gyakoriak a brachiopodák, krinoideák, süntüskék és kagylók, 
valamint az algabekérgezések (onkoidok). 

A Sándorhegyi Mészkőre közvetlenül települő lilásszürke, illetve halványvörös, 
kalcittal átitatott dolomit feltehetően a terület szárazra kerülését és csekély mértékű 

karsztosodását jelzi. Az efölött megjelenő Fődolomit a karni medencék teljes 

feltöltődését és nagy kiterjedésű sekélytengeri karbonátpad kialakulását jelzi. 

6. megálló 
Veszprém, Várhegy 

A felső-triász dolomitból álló Várhegyen egyedülállóan szép barokk épületegyüttes 
látható, amely Veszprém legfontosabb idegenforgalmi látványossága. 

Az Óváros térről elindulva — ahol a szépen felújított Városháza épületei állnak — a 

Vár utcán végighaladva tekinthetjük meg a szebbnél-szebb épületekből álló 

várnegyedet. Szinte mindegyik épületről külön oldalon kellene megemlékezni, amit a 
helyszíni vezetés némileg pótolni fog. 

A teljesség igénye nélkül néhány intézmény, múzeum, egyházi épület felsorolásával 

érzékeltetjük a látnivalók sokaságát. A Várkapun keresztülhaladva először a 
Tűztoronyba érdemes felmenni, ahonnan gyönyörű kilátás nyílik a város nagy 
részére. Az utca két oldalán látható épületek túlnyomó része a 18. század második 
felében épült. Falaik között olyan intézmények találtak helyet mint a Művészetek 

Háza, a Műemlék Felügyelőség, a Bíróság és az Ügyészség, a Kozgazdasagl 

Szakközépiskola, a Pedagógiai Intézet, a Levéltár, a Magyar Geológiai Szolgálat, a 
Természetvédelmi lIgazgatóság, a Magyar Tudományos Akadémia Veszprémi 
Bizottsága és az Államigazgatási Főiskola. 

A Várnegyed legszebb része a Szentháromság tér, ahol az Érseki Palota, a mellette 

lévő Érseki Hivatal és a Szent Mihály székesegyház, valamint a Szentháromság 
szobor a meghatározó. Több múzeum és egyházi gyűjtemény is látható a Várban, 
amelynek szélén Szent István és Gizella királyné szobra áll. Innen csodálatos 

panoráma nyílik a kanyargós Séd—völgyre és a város jelképévévé vált Viaduktra. 
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7. megálló 
Balatonalmádi 
Megyehegy: középső--triász rétegsor 

A Vörösberénytől északkeletre magasodó Megyehegy lábát szeli át a veszprémi 
műút, amelynek bevágása a Balatonfelvidék középső-triász rétegsorának jellegzetes 
szakaszát tárja fel. 

Az anizuszi közepére kialakult karbonátos rámpa (Megyehegyi Dolomit) a pelsoi 
extenziós tektonika hatására normál vetők mentén szétdarabolódott. A megsüllyedt 
területeken létrejött medencékben mélytengeri üledékek rakódtak le a késő— 
anizusziban (Felsőőrsi Formáció), majd a vulkanizmus megindulását követően a ladin 
során (Buchensteni Formáció). 
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A Megyehegy középső-triász rétegsora a veszprémi műút bevágásában (Budai és 
Vörös, 1989, alapján) 
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A szelvényen ábrázolt rétegsor legidősebb képződménye a Megyehegyi Dolomit (A), 
amelyet annak idején Böckh János, a Bakony zseniális térképezője éppen erről a 

helyről nevezett el. A balatonfelvidéki triász legidősebb, "igazi" platform karbonátjának 
itt csak a legfelső, a medencefáciesű fedő felé már átmenetet mutató szakasza 

tanulmányozható, amelyet szürkésbarna, mikrokristályos, enyhén bitumenes dolomit 
alkot. 

A Megyehegyi Dolomitra települő Felsőőrsi Mészkő (középső-—felső—anizuszi) a 
Balatonfelvidék anizuszi sorozatának jellegzetes, medencefáciesű képződménye. 

Alsó szakaszát kovás mészkőlencsékkel tagolt márga alkotja (B), amelyet flázeresen 

rétegzett, vékonypados, tűzköves mészkő (C), majd márgával váltakozó tűzkőlencsés 
mészkő vált fel (D). A formáció legfelső szakaszán a sötétszürke kovás mészkő 
lemezes márgával váltakozik (E), amelyből a vulkanit megjelenésével folyamatosan 
fejlődik ki a fedő ladin Buchensteini Formáció. 

A középhegységi ladin medencék e jellegzetes, zöld trachittufából (F) és kovás, 

tűzköves mészkőből (G) álló rétegsora a Déli—-Alpok megfelelő kifejlődéséről kapta a 
nevét, amely egyben a két terület szoros ősföldrajzi kapcsolatára is utal. 

A megyehegyi szelvény részletes felvétele a MÁFI legutóbbi térképezési programja 

során történt. Az ammonitesz fauna réteg szerinti gyűjtését és biosztratigráfiai 
feldolgozását dr. Vörös Attila, a Magyar Természettudományi Múzeum Föld- és 
Őslénytárának igazgatója végezte el. A szelvény bemutatása és a rétegtani 
eredmények ismertetése a Nemzetközi Rétegtani Bizottság Triász Albizottságának 

terepbejárással egybekötött munkaülésén került sorra, amelynek kitűzött célja az 
anizuszi—ladin határ nemzetközi sztratotípusának kijelölése volt (Gaetani ed., 1993). 

8. megálló 
Káptalanfüredi útbevágás: Balatonfelvidéki Homokkő Formáció 

A 71. fóút Káptalanfüredtől 600 m-—re délnyugatra egy útbevágáson halad. Az út 

északnyugati oldalán a Balatonfelvidéki Homokkő Formáció finomtörmelékes felső 
szakasza látható mintegy 6-8 m magas feltárásban. A Balatonfelvidéken igen 
elterjedt felső-perm korú vörös homokkő kedvelt építőanyag. 

A homokkő szemcsék túlnyomó része kőzettörmelékből és kvarcból áll, több— 
kevesebb földpát tartalommal, muszkovittal és biotíttali Az agyagásványok 

gyakorisági sorrendje: illit, kaolinit, klorit, montmorillonit. A változó mértékben kötött 
a 

részt, valamint bizonyos mértékig a hematitos, limonitos színezőanyag is. 

A  Balatonfelvidéki Vörös Homokkő szegény ősmaradványokban. Viszonylag 
elterjedtek a szénült, alárendeltebbek a kovásodott növényi maradványok. Egyes 
reduktív (szürke) rétegekből jellegzetes zechsteini típusú felső—permi mikroflóra 

együttes került elő. Ezen kívül számos életnyom és egy hüllő lábnyom egészíti ki az 
ősmaradvány listát. 

A feltárásban látható rétegek 240/207—os dőlésűek. Középen egy vastagabb, 
finomszemű homokkő pad húzódik, amely alatt és felett könnyebben málló aleurolit 
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települ. A kipreparálódott homokkő padból fokozatosan töredeznek le kisebb— 

nagyobb darabok. 

A feltárás a balatonfelvidéki felső—permi szemiarid alluviális síksági üledékképződési 
környezetben felhalmozódott rétegösszlet egy részletét mutatja be. 

9. megálló 
Alsóörs: Lovasi Agyagpala Formáció 

A 71. főútról Lovasra induló út északkeleti oldalán látható a Lovasi Agyagpala 
Formáció típusfeltárása. A felszínen kisebb—nagyobb foltokban Palóznaktól Litérig 
követhető. Vastagsága 400-—600 m-—re becsülhető. Fekvőjét nem ismerjük, fedőjében 
jelentős szárazföldi lepusztulás után diszkordánsan a felső—perm rétegösszlet települ. 

A formációt üledékes és vulkanoklasztikus kőzetek építik fel. A különböző 

kőzettípusok sűrűn váltakoznak, gyűrt szerkezetet mutatnak. A kőzetfajták szerinti 

megoszlás a következő: agyagpala 1096, aleurolitbala 3790, homokkőpala 3396, 
mikrobreccsa 196, vulkanoklasztit és vulkanoszediment 189. A különböző 

kőzettípusok ásványos összetétele is eltér egymástól. Például az agyagpalát 
túlnyomórészt jól kristályosodott, a palásság síkjába rendeződött szericit alkotja. Az 

aleurolitpala ásványos összetételében szericit, klorit, kvarc és plagioklász vesz részt, 
a homokkópalát pedig kvarc, földpát, muszkovit, biotit és klorit építi fel. 

A Lovasi Agyagpala Formáció kiindulási kőzetfajtái a belső selfen lerakódott agyag, 

kőzetliszt és homok, azok gyors ütemű váltakozásával. Az igen kis fokozatú 
metamorfózis hatására történt átkristályosodás és a rétegződéssel közel megegyező 
palásodás, majd enyhe gyűrődés és pikkelyeződés csak kis mértékben módosította 

az eredeti kőzetszövetet. 

A formáció kora — egy jellegzetes köőzetkifejlődésében (lidit) található mikrofossziliái 
alapján — alsó—, középső—wenlockinak (szilur) határozható meg. 
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Balatonfelvidék, Alsóörs, Lovasi útbevágás 
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Lovasi Agyagpala Formáció 
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A Nagyalföld rétegtana és fejlődéstörténete 

SZENTGYÖRGYI K, RÉVÉSZ I. 

A Pannon-medence az Alpok, Kárpátok és Dinaridák által körülvett Kárpát- 

medence középső része. 

1.Preneogén 

Az aljzat jelenlegi elrendeződése még a Pannon-medencének a neogénben 
történt kialakulása előtt jött létre. Ennek megfelelően különböző eredetű paleozóos és 
mezozóos képződményekből áll. 

A nagy szerkezeti egységek mezozoikuma a Tethys fejlődéstörténetét tükrözi: 

riftesedés a herciniat hegységképződés után, passzív perem létrejötte, az óceánfenék 

szétnyílása, majd betolódás (szubdukció), és végül az egységek nagyarányú vízszintes 
eltolódása. 

A harmadidőószak előtti aljzatban két nagyszerkezeti egység különböztethető 

meg: a Pelsoi (Balatoni) és a Tiszai egység. Mindkettő több alegységből áll. 
A Tiszai egység legidősebb képződményei az alpi hegységképződés előtti, 

többszörösen átalakult (polimetamorf) képződmények. A koraalpi szakaszban ez az 

egység az európai szárazulati lemez déli pereméhez tartozott. 
Jelentős változás történt a jura végén, a kréta elején. A Tiszai egység elkülönült 

az európai lemeztől és 70 foknyit elfordult az óramutató járásával ellenkezően. 
A herciniai hegységképződés utáni szárazulati rifftesedés során a felső 

karbonban molassz medence alakult ki, amelyben a permben és a triász elején 

folyóvízi-tavi vörös üledékek rakódtak le és rift-típusú vulkáni képződmények jöttek létre. 
A passzív perem kialakulása lassú süllyedéssel, törmelékes és meszes üledékek 

lerakódásával vette kezdetét. A triász végén és a jura elején különbségek jelentkeztek 
az egyes alegységek fejlődésében. A Mecseki alegységben gyors süllyedésre, vastag 

törmelékes összlet felhalmozódására került sor, míg a Békési alegységben a süllyedés 
mérsékeltebb volt: a felső triászban kárpáti keuper típusú összlet, a liászban pedig 
sekélytengeri mészkőösszlet képződött (megszakításokkal). A Tiszai egység déli 
alegységében meszes rámpa és platformüledékek rakódtak le. 

A doggertől az alsó krétáig terjedő időszakban riftesedés folyt és bezárult a 
Tethys. A Tiszai egység alegységeiben nyilttengeri medenceképződésre és rift-típusú 
alkáli vulkánosságra került sor, gyors süllyedés kapcsán. Másutt mély medencék 
alakultak ki. Egyes alegységekre malm karbonátos rámpa, titon, valangini emelkedés és 
apti karbonátplatform kialakulása jellemző. 

A szubhercini hegységképződési szakasz során létrejött medencékben a felső 
kréta folyamán gosau típusú és nyilttengeri üledékek rakódtak le. 

2. Paleogén képződmények 

Paleoccén képződményeket a Pannon-medencében nem ismerünk. Nincs 

bizonyíték az üledékképződés felső kréta—eocén folyamatosságára. 
Jelenleg a Tiszai egység keleti részén egy eocén/oligocén flis összletet 

ismerünk, keskeny sávban. Egyes helyeken meszes kifejlődés is található. 
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3. Neogén és negyedkori képződmények 

A miocén (beleértve pannóniai) képződmények teljes vastagsága néhol a 
7000-—8000 m-t is eléri. (A pannóniainál idősebb képződmények vastagsága ezen belül 
1000-—3000 m.) Észak-Magyarországon folyamatos üledékképződés figyelhető meg az 
oligocén—miocén átmenetnél. 

Az eggenburgi korban egy teljes üledékeiklus jött létre. A szávai gyűrődési és 

vetődési fázis eredményeképpen sok szárazföldi törmelékanyag jutott be az eggenburgi 
medencékbe. Észak-Magyarországon a tengerelöntés észak vagy északnyugat felől 
következett be. Durvaszemű folyóvízi üledékek képződtek, valamint tarkaagyag. A 
partszegélyen konglomerátum, homokkő és mészkő képződött. A medencék belsejében 
sekélytengeri glaukonitos és "slír" homokkő rakódott le. A helyi lagúnákban fás 
barnakőszén képződés kezdődött. Az eggenburgi tengeri összletre regressziót jelző 
delta és folyóvízi kavics, homok, valamint tarkaagyag települ. 

Az ottnangi üledékciklus képződményeinek földrajzi eloszlása hasonló az 
eggenburgiakéhoz. A miocén eleji (szávai) szerkezeti mozgások Délnyugat- 
Magyarországon egy sor kiemelt, illetve lesüllyedt tömböt hoztak létre. A vulkánosság 
100-200 m vastag riolittufát eredményezett. Az észak-magyarországi medence 
legidősebb ottnangi képződményei: szárazföldi eredetű anyagból képződött homokkő 
és pala, tavi és tengerparti fás barnakőszénnel. Nyugat-Magyarországon a riolittufát 
500 m vastag, fölfelé finomodó szemcse nagyságú összlet fedi, folyóvízi rétegekkel. 

Dél-Magyarországon durvatörmelékes, fás barnakőszéntelepeket is tartalmazó 
üledékek vannak feltárva. A medenceperemeken általában kifejezett diszkordancia van 
az ottnangi és a kárpáti emelet között, míg a medence belsejében az átmenet 
folyamatosnak tűnik. 

A kárpáti összlet egy teljes üledékciklust képvisel. A dinári előtér erőteljes 
süllyedése folytán közvetlen összeköttetés jött létre a Földközi-tengerrel. A legidősebb 
kárpáti emeletbeli rétegek csökkentsósvíziek. A partszegélyen 300-400 m vastag 
homokkő és konglomerátum képződött, a nyílt tengerben pedig slír rakódott le. 
Lagúnakörnyezet főleg a kárpáti kor végén alakult ki. Az összlet teljes vastagsága 
600-—1000 m. 

A Dunántúlon a kárpáti emelet alján transzgressziós durvatörmelékes összlet 

található, fokozatos átmenettel a medenceközepi slírhez. A miocén vulkánosság 
második szakaszára a kárpáti kor végén került sor. Nagykiterjedésű vulkáni-törmelékes 
üledékek, valamint andezit, dacit és riodacit kőzetek jöttek létre. 

A bádeni emelet üledékei is egy teljes üledékciklust képviselnek. Az 
üledékképződést az aljzat egyes részeinek változó mértékű süllyedése szabta meg. Ez 
igen változatos kifejlődéseket eredményezett. A lajtamészkő, ez a homokos kavicsos, 
sekélytegeri és partszegélyi biogén mészkő, a süllyedő terület peremén képződött. A 
medence belseje felé összefogazódik a félig nyílttengeri (hemipelágikus) bádeni 
agyaggal. A transzgressziós összlet alján a peremen konglomerátum, a medencében 
pedig homokkő található. Az aljzat helyi emelkedése folytán csökkentsósvízi lagúnák 
alakultak ki a medence peremen, amelyekben fás barnakőszén képződött. 

A felső bádeni - szarmata összlet is egy teljes üledékciklust képvisel. A Pannon— 
medence süllyedése fokozódott, a transzaressziós képződmények a medence peremen 
diszkordánsan települtek az alsó bádeni rétegekre. A süllyedékekben 300-500 m 
vastag foraminiferás agyagmárga rakódott le, fölfelé egyre több zátonyjellegű 
közbetelepüléssel. A felső szarmata regressziós jellegű, jórészt partszegélyi. 
Jellegzetes üledéke a csökkentsósvízi oolitos mészkő, amely a nagyobb vízmélység 

34



A Nagyalföld rétegtana és fejlődéstörténete 

felé kőzetlisztes palásagyag üledékekbe megy át. A szarmata összlet legnagyobb 

vastagsága 900 m. A szarmata tengervisszahúzódás volt az utolsó a Középső— 
Paratethysben. 

A bádeni tufás képződmények vastagsága Északkelet-Magyarországon a 
2000 m-t is eléri. A kitörések ÉK-i és ÉNy-i csapású törészónákhoz kötődnek. 

A tágabb értelemben vett pannóniai; emelet, amely a szűkebb értelemben vett 
pannóniait és a pontusit foglalja magában, a Pannon-medence fejlődésének utolsó 
nagyciklusa. Az alsó pannóniai rétegek szarmata, vagy idősebb képződményekre 
települnek. Feltételezhető, de a gyakori zagyárak (turbidity currents) miatt nem 

bizonyítható, hogy a medence belsejében az üledékképződés folyamatos volt. 

A legalsó pannóniai, kőolajkutató fúrások révén részletesen — ismert 
képződmények részben durvatörmelékes, részben pedig finomtörmelékes és vegyi 
üledékek. (Az előbbiek szigetek környékén rakódtak le.) Másutt agyagmárga és 
mészmárga képződött. 

A durvatörmelékes képződmények fölfelé fokozatosan bakteriopiritgumós, 

piritesedett növénymaradványokat tartalmazó mészmárgába mennek át (mélyebbvízi, 

oxigénhiányos közeg). Ennek szervesanyag tartalma 10 mg/g, bitumentartalma 

1,2 mg/g, tehát jó szénhidrogén anyakőzet. A nagy geotermikus gradiens (4877100 m) 
meggyorsította a szervesanyag érését, kedvezve a kőolaj- és földgázképződésnek. 

1. ábra. Pannóniai delta tömbszelvénye. 
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A pannóniai üledékképződés további részét az 1. ábra foglalja össze. Legalább három 
deltaelőnyomulási (progradációs) irányt lehet megkülönböztetni a Nagyalföld pannóniai 

képződményeibeni (2. ábra). 
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2. ábra Szállítás irányok 
(folyamatos nyíl: a delta anyagszállítási iránya, szaggatott nyíl: a mélyvízi szállítás 

iránya). 
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A deltaüledékekben BOUMA szekvenciákat és számos más üledékképződési 
alakzatot mutattak ki. 

A Pannon-beltenger üledékeire pliocén tavi, mocsári, majd pleisztocén folyóvízi 

és szélhordta üledékek települnek. 
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1. megálló 

Bugac. Természetvédelem a Nagyalföldön. 

Iványosi Szabó A. 

A természeti értékek védelme a Környezetvédelmi és —Területfejlesztési 
Minisztérium felügyelete alá tartozó Természetvédelmi Hivatal, illetve e hivatal területi 
intézményeinek a feladata. Bugacpuszta a Kiskunsági Nemzeti Park igazgatóságának 

hatáskörébe tartozik, amely Kecskemét városában működik, és az egész Duna-Tisza 
köze, valamint a Tisza alsó folyása természeti értékeiért felelős. 

1. ábra 
A Kiskunsági Nemzeti Park földrajzi helyzete. 

Az 1975-ben létesült Kiskunsági Nemzeti Park Magyarország negyedik 
legnagyobb természetvédelmi területe (36 ezer hektár). Hét egységből áll. 

38



Alföldi kirándulásvezető 

1. táblázat 

A részterület neve . . Nagysága, hektár 

A Felső Kiskunság szikes pusztája 11.061 

A Felső Kiskunság sós és szikes tavai 3.905 
Az izsáki Kolon-tó 2.962 
A fülöpházai homokbucka-vidék 1.992 
Az orgoványi terület 303 
Bócsa-Bugac vidékének homokbuckái és pusztája 11.488 

A Tisza holtága Szikránál és az alpári rétek 698 

Összesen: 35.859 

1979-ben a Nemzeti Park kétharmadát , Bioszféra rezervátum"—má nyilvánították 

az UNESCO Az ember és a bioszféra programja keretében. A Ramsar Konvenció, 

amely a viziszárnyasok fokozott védelmét irányozza elő, a Felső Kiskunság sós tavaira 
is vonatkozik. 

A terület természeti sajátosságai 

A Nemzeti Parkban a Nagyalföld jellegzetes természeti képződményei találhatók: 
futóhomok, homokos puszta (sztyep), szolonyec-szoloncsák jellegű szikes talajok, sós 
és szikes tavak, mocsarak, sósmocsarak, nádasok, árterek. 

A terület üledéktani, felszínalaktani és talajtani változatosságához társul a 
növényfajok rendkívüli változatossága. Tudományos szempontból  különösen 
figyelemreméltóak a meszes homoktalajok és a szikes talajok növénytársulásai: Lepidio- 
Puccinellietum limosae, Lepidio-chaphorosmentum annuae, Artemisio-Festucetum 

pseudovinae, Festucetum vaginatae danubiale, Junipero-Poluletum albae. 

Az árterek, mocsarak és lápok növényzete is igen változatos. Társulásai: 
Salicetum albae-fragilis, Fraxino pannonicae-Ulmetum, Fraxino pannonicae-Almetum, 

Molinetum coeruleae, Festucetum pratensis, Salicetum cinereae ass., Caricetosum 

elatae subass., Caricetum acutiformipariae. 

A Nemzeti Park legjellegzetesebb állatközösségei a sós és szikes tavak körül 
alakultak ki. Különösen említésre méltóak a madarak. Itt költő fajok: Charadrius 

alexandrinus, Limosa limosa, Tringa totanus, Humantopus humantopus, Recurvirostra 

avosetta, Glareola pratincola, Sterna hirundo. A pusztán a nagy túzok (Otis tarda) is 

költ. A Burhinus oedicnemus rendszeresen költ a homokos sztyepen és a homokbuckák 
között. A vidék jellegzetes hüllői a rákosi vipera (Vipera ursinii rakosiensis) és a gyíkok 
közül a Lacerta taurica. Kócsagok és vízimadarak a mocsarakban költenek. A Tisza 

szikrai holtága sokféle énekesmadár otthona. Emellett egy ritka denevérfaj, a Myotis 
dasycneme is megtalálható itt. 

Az évszázadokon át folytatott állattenyésztés és pásztorkodás is a jelenlegi 
környezet szerves része. Az itt kitenyésztett fajtákat, amelyek génbankként 
szolgálhatnak, szintén védik. Ilyenek a podóliai ridegmarha, a mangalica-sertés, a fehér 
és fekete racka-juh, a magyar félvér ló, a juhászkutyák és többféle szárnyas. 
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Bugac vidéke 

A Nemzeti Park területének csaknem egyharmadát teszi ki. A homokbuckák két 

párhuzamos, ÉNy-DK csapású vonulatot alkotnak. A legmagasabb pont, 131 m tszf., a 
dűnék tengelyében található. A dűnék lába 104-108 m körül van a tenger szintje felett 
(2. ábra). Közöttük szikes mélyedések találhatók. 

A felszínen legelterjedtebb képződmény a futóhomok, majd a mésziszap. Ez 
utóbbi az ÉNy-DK irányban húzódó mélyedéseket tölti ki. Finomhomokos lősz a védett 
terület nyugati részén található. (A felszín alatt nagyobb kiterjedésű, főleg kelet felé, 3. 
ábra.) A lösz vízföldtani szempontból fontos, mert kevésbé áteresztő, mint a futóhomok. 

A mélyebb helyeken nedvesebb időszakokban hozzájárul a szikes tavak 
kialakulásához. 

115 4 

110 - 

105 4 

2. ábra. 
A bugaci homokbucka-vidék földtani szelvénye (Molnár B., Kuti L., 1987). 

1. Középszemű eolikus homok (0,2-0,5 mm átm.) 2. Aprószemű eolikus homok (0,1-0,12 
mm átm.) 3. Finomszemű eolikus homok (0,06-0,1 mm átm.) 4. Lösz (1-4: pleisztocén) 
5. Tavi, humuszos, rosszul osztályozott kőzetliszt (O,02-0,1 mm átm.) 6. Mésziszap (5-6: 

holocén) 7. Tőzeg (pleisztocén) 

A talajvíz a helyi mélyedések felé vándorol. A tavi és az eolikus üledékképződés 

egyazon helyen is váltakozott. A talajvízre magas sótartalom jelilemző (20842 mg/l-ig), 
de távolabbi területeken csak 625 mg9/l. A fő kationok a Na, Ca és a Mg, a fő anion 

pedig a hidrokarbonát, amely mellett a szulfid és a klorid alárendelt. 
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A karbonát ásványok között a kalcit és a dolomit mellett a Mg-tartalmú kalcit, a 
vastartalmú dolomit és a magnezit is jelen van, ez utóbbi csak a mélyebb helyeken, ahol 

a legtartósabb volt a vízzel-borítottság, és a párolgás következtében a tó vizének Mg/Ca 

aránya igen magas volt. 

3. ábra 
A Bócsa-Bugac terület felszíni képződményei Molnár B. és Kuti L., 1987 nyomán. 

1. Eolikus homok 2. Lösz (1-2 pleisztocén) 3. Mészmárga 4. Tavi, gyengén osztályozott 
iszap (3-4 Holocén) 5. Fúrás 6. Geológiai szelvény nyomvonala. 

41



Alföldi kirándulásvezető 

2. táblázat 

A puhatestű fauna és annak ökológiai csoportjai a Bócsa-bugaci tó magmintáiból 
(Kiskunsági Nemzeti Park) 

( Tóth A., Molnár B., 1987) 

Ökológiai igény Az ökológiai csoportba tartozó fajok 

I. Vízi fajok 
V1 
Melegkedvelő, állandó Planorbis planorbis (L. ) 
vízzel borítottságot Limnaea stagnalis (L. ) 
igénylő fajok Limnaea palustris (O.F. Müll.) 

Planorbarius corneus (L. ) 
Gyraulus albus (Shep) 
Bythynia leachi (Shep) 

V2 
Az időszakos vízzel borí- Valvata cristata (O.F. MÜLL.) 
tottságot elviselő fajok Armiger crista (L.) 

Gyraulus riparius (WEST) 
Pisidium sp. 

Bathyomphalus contortus (L. ) 
Segmentina nitida (O.F.MÜLL.) 
Valvata pulchella (STUD.) 
Physa fontinalis (L. ) 

Anisus spirorbis (L.) 
Anisus septemgyratus (ROS$S) 
Anisus leucostoma (MILLET) 
Anisus vortex (L.) 
Aplexa hypnorum (L. ) 

Galba truncatula (O.F. MÜLL.) 
Radix peregra (O.F. MÜLL.) 

II. Szárazföldi fajok 
SZz1 
Nedvességigényes parti fajok Succinea elegans (RISSO) 

Succinea oblonga (DRAP) 
Carychlum minimum (O.F. MÜLL.) 
Succinea putris (L.) 

SZ 2 
Kisebb nedvesség igényű fajok — Zonitoides nitidus (O.F. MÜLL.) 

Euconulus fulvus (O.F. MÜLL.) 
Cochlicopa lubrica (O.F. MÜLL.) 
Limax sp. 

Vitrea crystallina (O.F. MÜLL.) 
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SZ3 
Melegkedvelő szárazföldi 

fajok 

SZ 4 
Széles ökológiai tűrés- 
határú fajok 

SZ5 
Szárazság- és melegtűrő 
fajok 

1 
Nedvesség- és hidegtűrő 
fajok 
2 
Szárazság- és hidegtűrő 
fajok 

A lösz gazdag csigafaunája hideg éghajlatot és helyileg nedves élőhelyet jelez. 

Vallonia enniensis (GRED) 
Vallonia pulchella (O.F. MÜLL.) 
Vertigo antivertigo (DRAP) 

Vertigo angustior (JEFFR) 

Monachoides rubiginosa (A. SCHMIDT) 
Nesovitrea hammonis (STRÖM) 

Pupilla muscorum (L. ) 

Vallonia costata (O.F. MÜLL.) 
Vertigo pygmeae (DRAP) 
Punctum pygmaeum (DRAP) 
Clausilia sp. : 

Abida frumentum (DRAP) . 

Chondrula tridens (O.F. MÜLL.) 

III. Lösz fajok 

Trichia hispida (L. ) 
Vertigo substriata (JEFFR) 

Columella columella (G. MARTENS) 
Columella edentula (DRAP) 
Vertigo pracedentata (A. BRAUN) 

Descuc ruderatus (FERUSS) 

Az eolikus (szélfújtay) homok faunaszegény. A mégis jelenilevő fajok száraz 
éghajlati szakaszokra utalnak (ez az üledék már jelenkori). A kalcitanyagú mésziszap 
meglehetősen nagy faj-, de kis egyedszámú faunát tartalmaz, ezek melegkedvelők és 
részben tág ökológiai tűréshatárúak (2. táblázat). 

Ha a mésziszap dolomitos vagy magnezites, az azt jelenti, hogy az egykori tóvíz 
erősen sós és magas pH-jú volt, így nem volt alkalmas élőhely a puhatestűek számára. 
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2. megálló 

Ópusztaszer, Nemzeti Történeti Emlékpark 

, Pusztaszerről Anonymus krónikájában olvashatjuk: , Azon a helyen a vezér és 

nemesei elrendezték az országnak minden szokástörvényét, meg valamennyi jogát is... 

Azt a helyet, ahol mindezt elrendezték, a magyarok a maguk nyelvén Szerinek nevezték 

el, azért, mert ott ejtették meg szerét az ország egész dolgának." Szer szavunk finnugor 
eredetű, jelentése rend, sor, mód. A török időkben azonban Szer mezőváros elpusztult, 

pusztája Kecskemét zálogosbirtoka lett. Apátságának romjait 1882-ben Rómer Filóris 

közreműködésével ásták meg először. Teljes feltárását 1970—-1975 között Trogmayer 
Ottó szegedi régész, múzeumigazgató végezte el. 

Az apátsági templom és monostor helyén végzett feltáráskor három különböző 
típusú templom alapjai kerültek felszínre. 

A legrégibb, egyhajós templom a X. század végén épülhetett, a XI. században hajóját 
meghosszabbították, majd a XII. század elején betelepült bencések átalakították. Keleti oldalán 
megtartották a szentélyt, a hajó meghosszabbított nyugati oldalát a Szent Galleni típusú, félkörös 
szentéllyel zárták le. III. Béla korában a templomot lebontották, helyére vörös téglával burkolt háromhajós 
bazilikát építettek. A tatárjárás a monostort elpusztította, s később helyére csak kisebb kolostor épült. A 
romoktól délre, falusi lakóházakkal körülvéve állt Szer község gótikus tempioma. A friss szántásban még 
ma is jól kirajzolódnak a középkori házak körvonalai, amelyek a templommal és a kolostorral 1550 körül 
pusztultak el. 

A hatalmas kiterjedésű szeri puszta Kecskemét bérelt birtoka volt, majd 1803-ban 
végleg a Pallaviciniek birtokába került, Felső-Pusztaszer kivételével. Itt a kecskemétiek 
az Árpád-halomnak nevezett, bronzkori temetkezési halmon 1896-ban ünnepség 

keretében helyezték el a domborművű arcképekkel díszített Hét vezér emlékmű 
alapköveit. Ugyanebben az évben emelték a szegediek, az egykori monostor romjai 
mellett, az ezeréves ünnepségekre az eklektikus stílusú Árpád-emlékművet, ahol 1897- 
től kezdődően minden esztendőben szeptember első vasárnapján ünnepélyt rendeztek, 
a szer-, vagy Árpád-búcsút. Ezt a hagyományt 1966-ban felújították, majd 1978 óta 
augusztus 20-án rendezik meg." 

,Az emlékpark bejárati főépületében 1982-ben helyezték el Tóth Valéria szegedi 
szobrászművész hatalmas bronzdomborművét. 

Az emlékpark múzeumfalujában több néprajzi, építészeti és agrártörténeti 
emléket látogathatnak meg az érdeklődők, közöttük a szegedi tanyát és halásztanyát, a 
pusztaszeri tanyasi iskolát, a szentesi tanyát, egy hódmezővásárhelyi tanyasi 
olvasókört, szentesi szélmalmot, csongrádi halászházat, makói hagymatermelő 
parasztházat, tűzoltószertárt, kovács- és bognárműhelyt, gazdasági kisvasutat, 
mezőgazdasági gépgyűjteményt." 

(Kovács Gergelyné , Alföld" című útikalauzából) 

, A körkép a mozi és a televízió nyújtotta látvány elődje. Virágkorában, e műfajból 

minden valamirevaló fővárosban volt legalább egy. A legelsők a XVII. század végén 

készültek, a legújabbak pedig napjainkban kerülnek ki a festők ecsetje alól. 
Népszerűségük tehát mit sem csökkent. 

A leghíresebb magyar panorámakép a millennium, azaz a honfoglalás ezeréves 
évfordulójának lázában született. Feszty Árpád festőművész párizsi tanulmányútja során 
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látott először körképet, s a látványtól fellelkesülve maga is nagyralátó terveket szőtt. 

Apósa — kora legnagyobb írója — Jókai Mór rábeszélte vejét, hogy az akkor időszerű 
történeti évfordulóra a , magyarok bejövetelét" vigye vászonra. A korabeli tudósítások 

szerint a legnagyobb hitelesség kedvéért Feszty ,...könyvtárakat bőngészett át, orosz 
tudósokkal levelezett, Kis-Ázsiából hozatott képeket, ruhákat, fényképezett földvárakat, 
készített olaj-, pasztell- és szénvázlatokat." 

A gigantikus festmény — közel 120 méter hosszú és 15 méter magas — 
létrehozására a nagy költségek miatt társaság alakult. Csaknem húsz festő 
részvételével alig két esztendő alatt elkészült a mű, 1894 pünkösdjén avatták fel. A 
budapesti bemutató hatalmas sikert aratott, majd a körkép a londoni világkiállítás egyik 
látványossága lett. 1944-ben, Budapest ostrománál a képet is bombatalálat érte." 

Feszty Árpád körképe a magyar történelemnek azt a mozzanatát örökíti meg, 
amikor Arpád fejedelem a 9. század végén mai hazájába vezette népét. 

A Morelli Gusztáv által készített metszeten — balról jobbra tekintve — a magyar 
lovasok utolsó rohamát látjuk. Előtérben a legyőzött vezér háza népével, mögöttük a 
kürtösök már a csata végét jelzik. 

A dombtetőn fehér lován ülve a fejedelem vezérei kíséretében széttekint a 

csatamezőn. Ökrök vontatta szekereken egy szláv oltár mellett vonulnak a harcosok 

családjai, köztük a fejedelem asszonyának bikakoponyákkal, hadi bárdokkal díszített 

fogata. Egy erődítmény üszkös romjainál a menekülni próbáló nőket fogdossák össze 
rabszolgának, ágyasnak. A háttérben méneseit, gulyáit terelve hömpölyög az új hazába 
érkező nép. Egy részük már letáborozott, felverte sátrait, számukra már befejeződött a 
honfoglalás. 

Az előtérben földbe mélyített szláv házakat látunk, egyik bejáratát koponyák 
koszorúja díszíti. Egy lerombolt erőd udvarán győzelmi ünnepre készülnek a harcosok. 
Már vezetik az áldozatra szánt fehér lovat, a hatalmas máglya előtt ott a táltos, körben 

virágot hintő, táncoló leányok. A honfoglalási jelenetnek a Munkács környéki táj ad 
keretet havas hegycsúcsaival, a déli irányban végtelenbe tűnő, dús legelőjű magyar 
rónáival." 

(Trogmayer Ottó , Feszty körkép" című ismertetőjéből) 
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